



# АБИТУРИЕНТЫ, ВАС ПРИГЛАШАЕТ АЛТАЙСКИЙ ЗНАКОМЬТЕСЬ С ФАКУЛЬТЕТАМИ **ФИЗИЧЕСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ**

**Физический факультет** АГУ организован в 1979 году при разделении физико-математического факультета. В настоящее время здесь обучаются 310 студентов. Они изучают высшую математику, общую и теоретическую физику. Теоретические знания закрепляются на лабораторных работах и в циклах практических занятий, которые служат основой для изучения специальных разделов физики (теоретической физики, физики твердого тела, физики горения, спектроскопии и т. д.), а также для успешного ведения научно-исследовательской и преподавательской работы.

В составе факультета четыре кафедры: общая физика, физики твердого тела, теплофизики, теоретической физики. На них ведется подготовка будущих специалистов по четырем специальностям: теплофизике, теоретической физике, физике металлов, радиофизике.

Выпускники нашего факультета могут получить одну из двух специальностей. Это значит, что им будут вручаться дипломы, в которых написано «Физик (специализация)» или «Физик (специализация). Преподаватель».

Учебный процесс на факультете построен таким образом, что на первых трех курсах студенты в большом объеме изучают высшую математику, общую и теоретическую физику, общественные науки, иностранные языки. С третьего курса происходит специализация обучения: студенты активно включаются в научную работу кафедр. В результате практически все крупные экспериментальные установки на факультете созданы при активном участии студентов. В процессе обучения под руководством преподавателей они выполняют научные исследования.

В 1979 году состоялся первый выпуск студентов-физиков. Из 36 выпускников — восемь работают в нашем университете и в других вузах Барнаула, семь — в научно-исследовательских институтах Новосибирска, Бийска, Барнаула, двое поступили в аспирантуру.

В этом году распределение выпускников — физиков в значительной мере отличалось от распределения предыдущих лет. В соответствии с требованиями о приближении вузовского обучения к потребностям народного хозяйства на факультете в предыдущие годы значительная работа по у становлению прямых связей с предприятиями Алтайского края. И если в предыдущие годы значительная часть выпускников-физиков направлялась на работу в школы края, то в настоящее время диапазон мест распределения существенно расширился. На основе прямых договоров с предприятиями из ХП пятилетки направляются 12 человек на Барнаульский радиозавод, 8 человек — на предприятие Бийска; 4 человека — в опытно-конструкторское бюро автоматики (Барнаул). Будут направлены специалисты также в научно-исследовательские НИО «АНИТИМ», Сибирегромаш, на вычислительный центр кафедры физики медицинского института. В распределение краиного распределится 12 человек из пожарной, впервые количества мест распределения в школах совпало с количеством выпускников, 4 выпускника оставлены в вузах и будут работать на кафедрах и в лабораториях, а также будут направлены на стажировки для подготовки к поступлению в аспирантуру.

**А. ШАЙДУК,**  
доцент кафедры общей физики.

В условиях ускорения социально-экономического развития страны, перевода всего народного хозяйства на рельсы интенсификации важное значение придается подготовке грамотных, высококвалифицированных кадров специалистов экономического профиля.

**Экономический факультет** был открыт в 1973 году — в год основания Алтайского государственного университета. В настоящее время ведется подготовка кандидатов по двум специальностям: экономика труда и бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности. На нашем факультете открыты дневное и заочное отделения, на которые в 1987 году на первый курс будет принят 175 человек.

Выпускники нашего факультета работают в планово-экономических, планово-производственных, контролльно-ревизионных, аналитических, экономических, аудиториях научной организации труда промышленных предприятий и строительных организаций, в научно-исследовательских институтах и т. д. Лучшим выпускникам даются рекомендации для поступления в аспирантуру.

Наших выпускников можно встретить на предприятиях Сибири, Дальнего Востока, Средней Азии, Центрального района страны и т. д. Но основная масса выпускников работает на предприятиях, стройках, в организациях и учреждениях Алтайского края.

На факультете три кафедры: кафедра экономики труда, кафедра экономики и организации промышленного производства и кафедра научной организации и экономики — математических методов. На факультете сложился коллектив преподавателей и сотрудников, обладающих высокой научной квалификацией и имеющими практический опыт работы на предприятиях края. На факультете работает около 90 процентов кандидатов наук, среди которых — 25 процентов — выпускники экономического факультета Алтайского госуниверситета.

Экономический факультет готовит специалистов широкого профиля на основе сочетания фундаментальных, общенаучных, общепрофессиональных знаний, способных после непродолжительной адаптации работать фактически на лю-



бой деятельности. За годы учебы будущие экономисты изучают широкий круг социально-экономических дисциплин, таких как политическая экономия, экономика труда, статистика, бухгалтерский учет, финансы СССР, научная организация труда и др. На протяжении всего периода обучения важное место занимает математическая подготовка студентов, овладение навыками работы на ЭВМ. За годы обучения студенты проходят общекомпьютерскую и преддипломную практики на передовых предприятиях страны и Алтайского края. Обучение завершается сдачей государственных экзаменов и написанием дипломной работы.

Важное место в подготовке специалистов экономики и организации промышленного производства отводится научно-исследовательской работе. Студенты занимаются в различных кружках, участвуют в выполнении ходячих тем, работают по индивидуальным планам. С подготовленными докладами студенты выступают на научно-практических конференциях АГУ и других учебных заведениях, на предприятиях Алтайского края.

Студенты-экономисты занимаются на факультете общественных профессий, где развивают свои творческие способности, приобретают навыки, необходимые для дальнейшей самостоятельной работы.

Активное участие принимают студенты в общественной жизни факультета и университета. В период

третьего трудового семестра работают в составе строительных отрядов «Славия» и «Пламя», научно-производственных отрядов «Стимул» и «Мера». На базе экономического факультета формируется общеверститейский отряд «Аэлита», работающий в Ставропольском крае на уборке фруктов.

Для школьников 9—10 классов, учащихся профтехучилищ и работающей молодежи работает воскресная Малая экономическая школа, помогающаязнакомиться с будущей специальностью экономиста, с основами экономики труда и производства, сформировать современное экономическое мышление.

Желающие поступить на экономический факультет сдают экзамены по математике (письменно), истории СССР (устно), русскому языку и литературе (письменно).

Выпускники школ, не имеющие удовлетворительных оценок в аттестате, при поступлении на специальность «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» сдают два экзамена: математику (письменно) и историю СССР (устно). Абитуриенты, набравшие 9—10 баллов, освобождаются от сдачи последнего экзамена.

Документы принимаются с 1 июня.

Добро пожаловать на экономический факультет!

**И. КУЛАГИНА,**  
ответственный секретарь приемной комиссии экономического факультета.

К. З. Н.  
На снимке: в лаборатории ЭФ.

*20. F.*  
**ЕСЛИ  
ЛЮБИТЕ  
МАТЕ-  
МАТИКУ**

Обучение на МФ осуществляют кафедры алгебры и математической логики, математического и теоретической кибернетики и прикладной математики (ТКПМ). В течение четырех лет студенты глубоко изучают фундаментальные разделы математики, а начиная с третьего курса учатся применять эти знания при решении конкретных задач.

Почти все сотрудники кафедры алгебры прошли в свое время одни из сильнейших математических школ Сибирского отделения АН СССР — школу алгебристов и логиков академика А. И. Мальцева. Преподаватели кафедры

частные участники всесоюзных конференций, поддерживает контакты с зарубежными учеными из ЧССР, ИРБ, СПА, Великобритании.

Коллектив кафедры дружный, работоспособный, активный в научной работе, в спорте и в художественной самодеятельности.

На кафедре ТКПМ осуществляется подготовка студентов по специализации «Теоретическая кибернетика». Здесь они знакомятся с теорией и практикой автоматического управления, учатся решению задач управления на ЭВМ. При кафедре создано студенческое научно-исследовательское бюро «Программет». У этого коллектива крепкие связи с НИИ и предприятиями Алтая, Москвы, Томска, Новосибирска. Выпускники кафедры зарекомендовали себя хорошими специалистами, и спрос на них с каждым годом возрастает.

В настоящее время факультет готовит специалистов — математиков для работы в средних школах, ИТУ, техникумах, сотрудников НИИ, КБ, вычислительных центров.

На факультете действуют строительный, педагогические отряды, студенты и преподаватели любят заниматься спортом, активно участвуют в художественной самодеятельности, большое поле деятельности комсомольским активистам.

**ЦИФРЫ И ФАКТЫ**

В настоящее время на трех кафедрах МФ работают 33 преподавателя, в том числе два доктора и девятнадцать кандидатов физико-математических наук.

Научно-исследовательские темы: «Теория колец и модулей. Алгебраические системы с тождественными соотношениями» (ведется кафедрой алгебры в соисследовательстве с институтом математики СО АН СССР на период до 1990 г.), «Численные решения дифференциальных и интегральных уравнений» и «Топология и геометрия однородных пространств» (кафедра МА), «Моделирование больших систем и операторических систем и программы синтеза управления» (кафедра ТКПМ).

За прошедший год сотрудниками МФ опубликовано 18 статей, 23 тезиса, 18 учебных пособий, сделано 31 доклад на конференциях.

## **БИОЛОГИЧЕСКИЙ**

Перед биологией сегодня стоит задача огромного социального значения: охрана окружающей среды, разумное использование биоресурсов, выполнение Продовольственной программы, разработка биологической технологии. Для решения поставленных задач стране необходимы высококвалифицированные специалисты.

Преподаватели, сотрудники, студенты биологического факультета строят свою деятельность в соответствии с высокими требованиями времени. Две кафедры факультета имеют шесть специализаций: ботаника, зоологии, экологии, биохимии, физиологии. Среди 19 преподавателей и 14 кандидатов биологических наук. Обучение студентов проводится в лабораториях факультета, а также на базе предприятий и научно-исследовательских институтов Алтайского края и Сибири. Выпускники получают свою научную квалификацию на стажировках в аспирантуре вузов и НИИ не только в пределах региона, но и в городах Москве, Ленинграде, Свердловске, Новосибирске.

Начиная с 1985 года, на

факультете созданы научно-производственные отряды студентов, выполняющие самостоятельные исследования в области изучения редких и исчезающих видов растений и животных, разведки недр с помощью растений — индикаторов, выявления и организации памятников природы.

Ранняя научная профориентация позволяет студентам в течение пяти лет учебы получить солидный материал для написания дипломной работы на уровне оригинального исследования, имеющего теоретическое и прикладное значение.

Факультет готовит и педагогические кадры для средних школ, средних специальных и высших учебных заведений Алтайского края. Педагог, подготовленный в университете, отличается от выпускников педагогического института умением вести самостоятельные научные исследования. Такой педагог по праву может быть назван учителем — исследователем. Особенно большое поле деятельности в этом плане открывается перед биологами, выезжающими на работу в отдаленные, слабо изученные районы Алтай-

ского края. Здесь учителя, получившие тему научного исследования, может создать научно-производственный отряд школьников, и с их помощью провести интереснейшие исследования в области изучения местной флоры, фауны, экологии, охраны природы. Специалисты — биологи, направленные в городские школы, могут организовать исследования в области изучения физиологии трудовых процессов школьников, возрастной физиологии, методики преподавания биологии.

У факультета большие планы на двенадцатую пятилетку: подготовка докторов и кандидатов наук,

открытие физиалов кафедр на базе научно-исследовательских институтов Барнаула, разделение на существующих кафедр.

В этом году факультет делает второй набор студентов на заочную форму обучения, которое готовит специалистов для системы санитарно-эпидемиологической службы, здравоохранения, предприятий, связанных с биотехническими процессами производства. Здесь же могут повысить квалификацию учителя со средним специальным образованием.

**В. ВАСИЛЬЕВ,**  
секретарь партбюро БиФ,  
д. ф. н.



# У НАС НА МАЛОМ ФИЛФАКЕ

По-моему, каждый из нас в школьные годы был не-множечко влюблен в учи-тельницу литературы. Кто, затянув дыхание, не слушал увлеченно ее рассуждений о любви и верности, дол-ге, мире. Кто не вступал с ней в жаркие споры, защищая любимого героя, опровергивая порой его ошибки. И кто ни разу не попытался быть похожим на учительницу, подражая жестам, взглядам, интонации... Так и моя любовь к литературе и русскому языку началась с любви к учительнице. Это потому что я уже поняла, что книги делают человека чище, богаче, что слово — памятник истории, что наука неотъемлема от общества.

Много раз представлялась мне, как начну я свой первый урок, как построю следующий. Интересен был мне русский язык, захотелось лучше знать иностранный, сравнить их. Но мне нравились и физика, и математика, и история с биологией. Решила немно-го повременить, проверить себя, а потом уже посту-пать учиться. Вот уже поч-ти год, как ушла со школы скамьи, но желание стать филологом не исчезло. Когда узнала, что при АГУ открывается Малый ФилФак, очень обрадовалась. Учеба здесь не по-золяла терять время да-ром, я могла поближе по-знакомиться с университетом.

Частенько говорят: «А что может быть интересного на курсах?» Хотеть — учи, хотеть — спи, хотеть — занимайся личными делами». А у нас на Малом ФилФаке все было по-другому. Хотя встречались мы всего раз в две недели, но успели узнать друг друга, подружиться. Частенько мы спорили, во-вращаясь с занятий до- мой. Разговор обычно шел о прочитанных книгах, интересных статьях, актуаль-ных кинофильмах, спектак-лях, передко всjomинали школьные проблемы, ведь многие девочки еще уча-ствовали в десятом классе, а ос-тальные недавно окончили школу. Здорово, что нико-го из нас не устраивает спокойная, тихая жизнь, что все мы люди увлечен-ные, ответственные, не-равнодушные. Часто меч-тали о том, какая может быть у нас группа, если мы все поступим в универ-ситет. Сначала нас было 30 человек, осталось двад-цать с небольшим. Ушли те, которые поняли, что не-тут дорогой путь. Мне ка-жется, эта форма обу-чения и важна как раз тем, что дает человеку возмож-ность осмотреться, поду-мать, узнать побольше о своей будущей профессии

и сделать правильный вы-бор.

Познакомились мы со многими преподавателями университета. Частенько сравнивали, где лучше объясняется та или иная тема. Обычно это сравне-ние было в пользу преподавателя АГУ. Особенно понравились лекции В. Д. Морозова, О. Г. Золотарев-ой, Л. С. Ребер. С февра-ла мы начали подбирать материал к зачетным раб-ботам. Темы были очень интересными, поэтому за работу взялись с увлече-нием. Я думала, это были просто рефераты, кото-ре мы научились писать еще в школе, списывая из книг все подряд. Сейчас же работа была гораздо серьезнее: выводы делали-ся сами, основу — сами, а книга — это начальное зве-но, первая ступенька в ра-боте. На мой взгляд, все неудобно было напоминать о себе, т. к. понимаем, что студенты люди занятые, своих проблем у них хва-тает. В остальном же у нас сложилось благоприятное мнение о гостеприимстве университета, которых постара-лись не огорчать, и о stu-дентах, на которых пока смотрим с завистью. Мы надеемся, что преподавате-ли заинтересуются нашими

работами. По результатам докладов мы выпустили стенгазету, которую посыпали большому ФилФаку, чтобы студ-енты знали, кто идет им на смену. Итак, работа над

## ЛАБОРАТОРИЯ АРХЕОЛОГИИ

Наша лаборатория соз-дана в 1978 году. В насто-ящее время в ней работают выпускники Алтайского и Томского университетов. Заведует лабораторией до-цент кафедры дереволов-ационной отечественной ис-тории Ю. Ф. Кириющин.

Основной задачей кол-лектива является проведе-ние археологических работ на археологических памятниках, попадающих в зоны дорож-ного и мелиоративного строительства и иного хо-зяйственного освоения как в Степном, так и в Горном Алтае. Наряду с этим со-ставляется археологич-ская карта Алтая, для чего

имеет немалые научные до-стижения. За годы существова-ния нашей лаборатории вышли в свет пять межву-зовских сборников, проведе-ны две региональные кон-ференции, в которых вы-пущены сборники тезисов, защищена кандидатская диссертация, некоторые со-трудники обучаются в оч-ной и заочной аспиранту-рах. Кроме этого, коллек-тив наш принял участие в двух международных со-ветско-японских экспеди-циях.

По итогам социалистиче-ского соревнования среди научных подразделений университета лаборатория археологии трижды выхо-дила победителем.

Сделано немало. Однако впереди еще более слож-ные и масштабные задачи. Мы приглашаем всех, кто интересуется древним про-шлым нашего края, внести свой посильный вклад в дело ее изучения, в позна-ние тайн давних минувших исторических эпох.

А. ШАМИШИН,  
заместитель заведующего  
лабораторией археологии.

## ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Современные требования к развитию производи-тельных сил и производст-венных отношений на базе ускорения научно-техни-ческого прогресса со всей очевидностью поставили задачу совершенствова-ния роли высшей школы в системе народного хо-зяйства, качественного преобразования форм и методов обучения и воспи-тания молодых специалис-тов. В структуре высшей школы по-новому пресмат-ривается и роль подго-товительных отделений (рабфаков), учрежденных в соответствии с поста-новлением ЦК КПСС и Со-ветом Министров ССР в 1969 году.

На подготовительное от-деление принимаются ли-ца не старше 34 лет с за-конченным средним образ-ованием и имеющие стаж практической работы не-менее 1 года из числа пе-редовых рабочих, колхоз-ников и уволенных в запас военнослужащих по направлениям промыш-ленных предприятий, строек, организаций тран-спорта и связи, геолого-разведочных и топографо-геодезических организа-ций, сорткоозов, колхозов, потребительских коопера-ций, межхозяйственных предпринятий и производст-венных объединений в сельском хозяйстве, а также командования воин-ских частей и учебных подразделений ДОСААФ ССР. Направления воин-ских частей действитель-ны в течение одного года с момента увольнения в запас.

В последние годы кате-гория абитуриентов, по-ступающих на рабфак, рас-ширина за счет рабочих системы Госкомнефтепро-дукта ССР, военнослужа-щих, уволенных в запас, учащихся научно-исследова-

тического подхода к из-учению производственной и социальной жизни. Здесь же через систему общественных дел начинается и формирование социально активной личности будущего молодого специали-ста.

Перспективной задачей рабфака выступает подго-тавление высококвалифици-рованных специалистов для предприятий и организаций, дающих направление в вуз молодым людям. Активно направляют своих рабочих на рабфак предприятия «Трансмаш», АМПО, Бав-ский, Навлуский, Троиц-кий районы, г. Рубцовск. Специальность «география как одна из фундаментальных наук, без использования научных достижений которой невозможно решение называемых задач».

Известно, что непосред-ственной задачей рабфака является восстановление среднебразовательного уровня знаний и национализация их на изучение вузовской программы. Слуша-тели, приходя собеседова-ние по русскому языку и математике (письмен-но), также по профилиру-ющему предмету в завис-имости от избранной спе-циальности (история, ли-тература, химия, физика, география, биология), име-ют реальную возможность значительно повысить уровень знаний в период декабря-июня, успешно сдать выпускные экзамены в июле (обучение с от-рывом от производства) и быть зачисленным из-бранный факультет. Это подтверждается практикой обучения на подготови-тельном отделении Алтайского госуниверситета.

Учебный процесс обес-печивают квалифициро-ванные преподаватели, ученье. Сегодня на всех факуль-тетах университета имеют-ся хорошо оснащенные ла-батории. Особую гордость составляет современный электронно-вычислительный «цех» АГУ, химиче-ские и криминалистиче-ские лаборатории, археоло-гический музей, лаборато-рии, зоомузей, ботаниче-ский сад, лаборатории по-рошковых покрытий и многое другое. На рабфаке слушатели впервые знако-мятся со своей будущей специальностью, с элемен-тами научно-исследова-

ния КПСС, марксистско-ленинская философия, научный коммунизм, основы научного атеизма.

Научаются также естес-твенные науки: физика, хи-мия, математика с основа-ми математических мето-дов и программирования.

В числе специальных дис-циплин имеются: общее землеведение, топография,

экономическая география ССР, ми-ра и Алтайского края, ме-тоды исследования, охрана и

использование природ-ных ресурсов.

За время обучения студ-ентам - географам пред-стоит написать четыре курсовые работы, пройти учебную и производственную

практику, принять участие в научно-исследова-тельской работе и защитить дипломную работу.

Малый факультет — ге-ографический — самый мол-одой в университете. Специализируются географы АГУ в об-ласти рационального при-родопользования. Заботы алтайской земли, природы в первых дни существова-ния отделения стали забо-тами каждого географа уни-верситета.

Каждому, кто причастен к судьбе Земли, предстоит много и упорно работать, изучать опыт предшествен-ников, найти свое место в будущем строю созида-телей нового мира — мира гармонии человека и при-роды.

## Практика... практика

## РАДОСТИ И ТРУДНОСТИ

Студенты 5 курса МФ АГУ проходили педагогическую практику в школах Алтайского края в основ-ном краевого центра. Де-сять из них трудились в школе № 49 г. Барнаула, педагогический коллекти-вый, который встретил практи-кантов доброжелательно, с надеждой на свежие зна-ния и силы молодых кол-лег.

Наши студенты оправда-ли эти надежды — все 2 месяца работали добросовес-то, с желанием. По инициативе самих студен-тов гораздо больше пла-нового количества дано уро-ков по математике. Эта ра-бота по предмету способствовала качественному прохождению других час-тей практики: логичным завершением ее были вне-урочные математические мероприятий (КВН, кон-курсы, олимпиады), при по-стоянном практическом об-щении с классом естествен-

ной и непрерывно складыва-лось классное руководство.

Особенно хочется отме-тить Татьяну Поклонскую и Елену Кузнецову. Почти всю практику им пришло-бы работать в отсутствие (по болезни) преподавателя математики, а Т. Поклонская еще и без классного руководителя. В этой си-туации студентки прояви-ли высокую степень само-стоятельности и требова-тельности к себе и друг к другу:

Вместе с положительным педагогическим практика этого учебного года указа-ло вновь на традиционные трудности. Одна из них — недостаточная подготовлен-ность наших студентов к преподаванию школьной ге-ометрии. Причинами это-го являются и отсутствие школьных учебников в уни-верситетах, и ведение практи-кума по решению задач школьного курса только на одной из четырех специа-

лизаций факультета — на специализацию «геометрия».

За 8 лет руководства пед-практикой студентов МФ мне пришлось неоднократно столкнуться с мнением о методической подготовленности студентов универ-ситета, и это мнение мне кажется неверным.

Первое время на практи-ке студенты, действите-льно, имели ряд труднос-тей, называемых методиче-скими: это написание раз-личных планов, распределе-ние времени на уроке, ра-бота с дневниками и т. п. Эти трудности панически пы-тикуризмом преодолева-ются довольно быстро (1—2 недели), что показыва-ет и наличие знаний, и до-статочную зрелость для решения возникающих во-просов.

Т. САЖЕНКОВА,  
старший преподаватель кафедры математики.

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, комн. 206. Телефон 2-53-97.

Типография изд-ва «Алтайская правда». Заказ 1583.

Тираж 2000.